Kärnvapenuppföljningsgruppen
FINLAND, NATO OCH KÄRNVAPNEN
Då Finland ansluter sig till den Nordatlantiska Fördragsorganisationen, Nato, blir vårt land en del av en försvarsallians, vars avskräckningsförmåga och förmåga till kollektivt försvar till en del bygger på kärnvapen. Även om det Nordatlantiska fördraget inte reglerar kärnvapen och Nato inte innehar egna kärnvapen, måste Finland som medlemsstat formulera en välgrundad och väl argumenterad kärnvapen- och nedrustningspolitik.
Finlands Natomedlemskap begränsar a priori inte en politik som syftar till att främja kärnvapennedrustning och till att förhindra kärnvapenkrig. Tvärtom, kärnvapennedrustning har fastställts som ett av Natos mål på lång sikt. Även som medlem i försvarsalliansen kan vi, i enlighet med traditionen i vår utrikes- och säkerhetspolitik, verka för en regelbaserad världsordning, fredlig lösning av konflikter samt kärnvapennedrustning och ingående och fullföljande av kärnvapenkontrollavtal.
Introduktion
Nio stater besitter kärnvapenarsenaler, som för närvarande består av tillsammans ca. 13 000 stridsspetsar. Kärnvapenstaternas strategier syftar främst till att förhindra en annan kärnvapenstats förstaslagsförmåga genom att upprätthålla en tillräckligt stark motangreppsförmåga som avskräckning. De flesta kärnvapenstaterna förbehåller sig också rätten att som första använda kärnvapen mot både andra kärnvapenstater och stater utan kärnvapen. Som Rysslands senaste aktioner i Ukraina visat, kan kärnvapenavskräckning också användas som politiskt stöd för ett aggressivt anfallskrig.
Som en följd av kärnvapnens enorma destruktiva kapacitet är deras blotta existens en stor riskfaktor. Det finns inte rum för mänskliga eller tekniska fel då det gäller lagring och hantering av kärnsprängämnen eller övningsverksamhet och beslutsstrukturer rörande dem. Redan ett regionalt kärnvapenkrig skulle förutom lokal förintelse förorsaka långvariga världsomfattande konsekvenser för klimat, livsmedelsproduktion och hälsovård.
Kärnvapennedrustningen har inte gjort framsteg. I stället moderniseras kärnvapenarsenalerna med nya kärnvapenbärare, stridsspetsar och styrsystem. Det viktigaste kärnvapenavtalet, ickespridningsavtalet som trädde i kraft 1970 syftar till att förhindra anskaffning och spridning av kärnvapen. Finland har som fördragspart förbundit sig att inte anskaffa kärnvapen. Kärnvapenkontrollregimen mellan Förenta staterna och Ryssland har förvittrat, senast då Ryssland meddelat att det avbryter tillämpningen av kontrollklausulerna i NewSTART-avtalet rörande strategiska kärnvapen. Ingen kärnvapenstat och inget medlemsland i Nato har signerat kärnvapenförbudsavtalet som trädde i kraft 2021. Ett medlemskap i Nato utgör dock i sig inget hinder för ett godkännande av kärnvapenförbudsavtalet.
Förenta staterna har kärnvapen lagrade på flygbaser i Belgien, Italien, Nederländerna, Turkiet och Tyskland. Om användningen av dessa kärnvapen besluter presidenten av Förenta staterna, om än det i teorin behövs en bekräftelse från Storbritanniens premiärminister och ett politiskt beslut av Natos kärnvapenplaneringsgrupp (Nuclear Planning Group). Till denna grupp hör alla länder i alliansen utom Frankrike. I gruppen hanteras alliansens kärnvapenpolitik, såsom den tekniska säkerheten kring de i Europa utplacerade kärnvapnen och ickespridningsfrågor. Arbetet i gruppen och den kunskap som därigenom erhållits har gett Natoländerna ett större inflytande på Förenta staternas kärnvapenpolitik än vad andra allierade har.
Utöver de fem länder som lagrar kärnvapen deltar en del av de övriga Natostaterna i den årliga övningen Steadfast Noon, där angrepp med kärnvapen simuleras. De kärnvapenfria ländernas roll i övningen är att skydda de kärnvapenbärande bombplanen, nedkämpa fiendens luftvärn och lufttankning av bombplanen. I ordinära Natoövningar övas inte användning av kärnvapen.
Alla Natoländer godkänner att kärnvapnen är en del av alliansens avskräckningspolitik. I Norden strävar Sverige och Norge att främja kärnvapenkontroll och kärnvapenavrustning i synnerhet inom ramen för ickespridningsavtalet. Medlemskap i Nato förutsätter inte att kärnvapen utplaceras på en stats territorium, och inga kärnvapen har placerats i någon av de nordiska medlemsstaterna.
Rekommendation rörande baslinjen i Finlands kärnvapenpolitik
Finland bör även som medlem i Nato arbeta för att stärka en regelbaserad världsordning och en fredlig lösning av konflikter. Detta har vi förbundit oss till som medlemmar i Förenta Nationerna och då vi godkänt Nordatlantiska fördraget och dess första artikel.
Kärnvapen bör inte importeras till, förvaras eller grupperas i Finland under fred eller krig. Denna princip är juridiskt förankrad i det internationella ickespridningsavtalet och i den nationella kärnenergilagen. Då kärnenergilagen förnyas, bör man säkerställa att förbuden mot införsel av kärnladdningar samt mot framställning, innehav och sprängning av sådana hålls kvar. Det finns ingen operativ grund för införsel av kärnvapen till Finland. Om Natoverksamhet bedrivs i Finland eller om det upprättas vapenlager genom en bilateral överenskommelse mellan Finland och Förenta staterna, bör det vid beredningen av lagar och överenskommelser säkerställas att dessa avtal omfattar förbud mot införsel av i Finland förbjudna vapen såsom kärnvapen och personminor.
Finland bör behålla beslutanderätten rörande placering av främmande trupper och av Natoverksamheter i landet och poängtera Natosamarbetets defensiva natur.
Finland bör främja kärnvapennedrustning och kärnvapenkontroll i olika fora. Förutom att stöda ickespridningsavtalets fullständiga verkställande bör Finland fortsättningsvis delta som observatör i kärnvapenförbudsavtalets partsmöten. Dessutom kan Finland delta i hjälpen till offren för användning och testning av kärnvapen samt i korrigeringen av de miljöskador kärnvapenproven åstadkommit.
Finland bör sträva till att kärnvapnens betydelse som faktorer i den internationella och militära säkerheten minskas. Speciell vikt bör läggas vid minskningen av kärnvapnens, i synnerhet de s.k. taktiska kärnvapnens, antal samt vid att främja övervakningen och implementeringen av ingångna kärnvapenavtal. Finland bör främja politiken att avstå från ett första kärnvapenangrepp både inom Nato och internationellt.
Det är ändamålsenligt att Finland deltar i verksamheten i Natos kärnvapenplaneringsgrupp (NPG) för att kunna inverka på Natos kärnvapenpolitik och för att inhämta kunskap till gagn för det egna beslutsfattandet. Det är inte nödvändigt att Finland deltar i Natos årliga kärnvapenövningar på annat sätt än möjligen som observatör.
Kärnvapenuppföljargruppen är en grupp av självständiga experter. Dess uppgift är att bedöma kärnvapnens roll och de risker som är förbundna med dem då Finland blir medlem i Nato samt att analysera hur Finland som Natomedlem behandlar, tar ställning till och verkar i frågor som rör kärnvapen. Gruppens medlemmar är: Tarja Cronberg, Jaakko Ellisaari, Tytti Erästö, Kati Juva, Mika Kerttunen, Claus Montonen, Juha Pyykönen, Erkki Tuomioja, Katariina Simonen, Juha Vuori och Raimo Väyrynen.
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